

■ 責任編輯：李鍾洲、曾綺琨
■ 版面設計：崔峻明

■ 舉辦「歷史走道」導賞團的郭俐勇（右）與女皇鎮居民合照。網上圖片

新加坡50周年之尋找自我

新加坡獨立初期處境甚為艱辛，憑國民咬緊牙關、克服萬難，經過僅半個世紀，不但擺脫貧困，更取得令人矚目的經濟成就。這成為新加坡人國家認同感的主要來源，各族群也能保持融洽。然而近年愈來愈多移民湧入，社會矛盾漸增，而年輕人又未體會過上一輩的奮鬥歷程，「新加坡人」這身份認同正受到新的考驗。有年輕人遂展開對國家歷史的探索之旅，尋找「我是誰」的答案，重振國家歸屬感。

■香港文匯報記者 李鍾洲、孫志賢



新
加坡種族多元，是各種語言及文化的熔爐。該國傳媒人李慧敏接受本報專訪時表示，國民一般都確認自己的新加坡人身份，「這跟我們的國民教育、共同生長環境、經歷等有關。政府讓不同種族、宗教的孩子在同樣的學校上課，確保了各族融合。與其他國家比較而言，是相當成功的」。不過她亦稱，新加坡立國只有50年，「新加坡人」這身份在學界和社會都沒很完整的理論體系，因此外來移民增加導致的矛盾升溫，可能衝擊身份認同感。

身為「70後」的李慧敏表示，以往自己會跟批評新加坡的外國人爭得面紅耳赤，她也為身為新加坡人而驕傲。她憶述，小時候覺得新加坡「簡直就像天堂」，生活壓力沒那麼大。

人沒那麼多，很平靜單純。然而現在情況已變，她對政府會有不滿。對於國家的精英教育制度，李慧敏認為這在過去是有必要，畢竟國家經濟正在起步，需要很多人才，但制度沿用至今，一些所謂的精英態度變得傲慢，與普羅大眾脫節。

年輕人辦導賞團 參觀舊時組屋

新加坡1984年才將國家歷史列入初中課程，令上一代人無法從正式途徑接觸歷史，原因是當局認為數學和英語等「實學」比歷史更符合國家利益。近年愈來愈多新加坡人渴望認識國家歷史，不少團體舉辦尋根活動，參與人數逐漸上升，反映經過半世紀的急速發展，新老兩

輩新加坡人都開始追求經濟以外的國家認同感。

26歲的郭俐勇每月兩次在女皇鎮組屋舉辦「歷史走道」導賞團，讓參加者了解新加坡的變遷，包括1960年興建的首棟七層組屋。導賞團由組屋老居民帶領，起初每月只有10人參加，最近已增至100人，郭俐勇認為這顯示新加坡人渴望更了解國家歷史。

李顯龍：認同感發自內心

星總理李顯龍亦曾指出，社會因貧富懸殊等議題出現分歧，國民身份將持續受威脅。他認為下一代新加坡人的生長環境與上一輩迥然不同，他們如何看自己的身份，仍有待觀察。李顯龍強調身份認同不是政府製造，而是國民面對困境或慶祝成功時自然催生。他提及父親李光耀去世時，或最近舉行的東南亞運動會，國民都展現團結一面，相信這有助鞏固身份認同，推動新加坡繼續取得成功。



■女皇鎮1960年興建的首棟七層組屋。

網上圖片



■現今的女皇鎮成為了解組屋變遷的教科書。

網上圖片

今年3月病逝的新加坡國父李光耀，生前打造出新加坡現有盛景，在50周年國慶來臨之際，經濟在「後李光耀時代」何去何從，備受外界關注。摩根士丹利東南亞研究主管托皮瓦拉指出，新加坡過去半世紀發展重點是「創造就業」，包括設立與政府相關企業(GLC)及吸引跨國企業進駐，今後發展重點則可能變成鼓勵創業，為新加坡「創造價值」。

船運、造船及商品曾經是新加坡股市的中流砥柱，但很多如今光芒盡失，部分更被踢出作為基準的海峽時報指數之列，股市每日平均交易額亦從2010年5月的17.56億坡元(約98億港元)，跌至今年5月的11.5億坡元(約64億港元)。摩根士丹利數據顯示，目前新加坡交易所的市場資本中，外國投資者及GLC佔多達七成。

托皮瓦拉指，以往新加坡股市欠缺長期投資潛力，導致吸引力大減，但相信情況會隨新加坡轉型而改善。他舉例指，新創立公司從2010年的5.4萬間增至去年的7.7萬間，目前全國更有9%打工仔在新創公司工作。新加坡主權財富基金淡馬錫亦改變投資組合，把沒上市私人投資比例從2004年的20%，上調至去年的30%，鼓勵創業。

資金易求
無痛創業阻創意

英國《金融時報》指出，新加坡有潛力成為亞洲版的矽谷，優勢在於健全法律制度、寬鬆創業限制，政府亦提供創業初期資金。報道稱，新加坡最需要的元素是創意。提供創業諮詢服務的格瑞克表示，歐洲有創新人才但沒投資者，亞洲則剛好相反。

另一方面，創業投資專家齊格勒形容新加坡的創業情況「沉悶」，正是由於創業者太容易獲得資金，這種「無痛創業」難以迫使他們發揮真正的創意。

時代變遷衝擊「新加坡人」身份 青年走進歷史重振國家認同

■李慧敏指星政府讓不同種族的孩子在同樣的學校上課，確保了各族融合。

相片由受訪者提供

欣賞港公共交通 值得借鏡

香港和新加坡經常成為比較的對象，張友城認為星港十分相似，既是競爭對手也是朋友。在經濟發展方面，香港着重金融及地產，新加坡則注重高科技製造業、船運、石油加工、金融及服務業。張友城很欣賞香港的公共交通系統，認為十分值得新加坡仿效。另一方面，他認為香港應學習新加坡的組屋政策，讓年輕人毋須擔心置業問題，他讚揚香港前特首董建華的「八萬五」建屋計劃，能真正幫到基層人士。

星精英教育局限

張友城的孩子現時在香港的新加坡國際學校就讀，他認為港星學生的學習壓力都很大，不過新加坡的精英教

育文化某程度為學生帶來局限，「讀書好，不代表工作好，十歲的名校生已有一種自己是精英的想法」。相反，成績普通的學生不怕失敗，什麼都試，10年20年後知識層面反而大為擴闊。張友城認為，一些較幸運的精英會獲挑選入政府工作，但有時他們沒實際經驗，便被「空降」到某些位置，結果變成紙上談兵，難以深入處理問題。因此，他認為這種精英教育文化有改善空間。

張友城又坦言，新加坡教育較依賴書本知識，可能局限了創意。他憶述當年到澳洲讀書時，被要求分析及挑戰書本上的觀點，這學習模式與新加坡的截然不同。

曾淵滄： 收緊移民主政策致經濟放緩

新加坡以往大量輸入外勞及專才，是該國成功的重要因素。然而，來自新加坡的曾淵滄接受本報專訪時指出，這種移民主政策正面對巨大阻力，一方面是政治勢力有反對聲音，另一方面則是年輕人抗拒外來人才、害怕競爭，令政府被迫收緊移民主政策，以免影響執政黨地位，這亦令國家經濟發展放緩。

在30年前，新加坡人口只有約300萬，加上地方小，發展經濟受很大局限。為了突圍而出，政府引入大批廉價外勞及專業人才。勞工使新加坡可以較低成本建設組屋，專才則有助發展高科技產業。如今新加坡有500多萬人，需不停填海應付人口增長，面積已擴大至700平方公里，做法甚至惹起鄰國馬來西亞不滿，拒絕再向星政府出售泥土。曾淵滄笑言，新加坡與香港不同，香港能背靠中國內地，「若香港只是一個細小的太平洋島國，英國會有興趣嗎？但新加坡什麼都沒有，不輸入外勞不填海，要怎樣發展經濟？」

曾淵滄認為，新加坡的金融市場遠不及香港，他舉例指內地大型企業如中石油、中石化、中移動會來香港上市，但新加坡沒有這些企業。為了求存，新加坡把自己打造成亞洲最大貨幣交易中心，吸引不少投資者，「1997年的亞洲金融風暴，便是大鱷在新加坡沽空，其他政府也管不了」。

港人搏殺 星保護制難競爭

在港已居住28年的曾淵滄認為，新加坡人和香港人最大的分別，是香港人工作時比較「搏殺」。在新加坡，政府對國民照顧得較好，例如要求企業聘請本地人擔任工程師等較高級職位，勞工則可請外勞，又立て規定企業要聘請50歲以上的國民。曾淵滄指這種保護制度令年輕人較難晉身精英，無法面對競爭。

新加坡協會主席： 星可成教育醫療樞紐

來港已9年的新加坡協會主席張友城接受本報專訪時表示，新加坡需輸入外勞從事勞動工作，但在輸入中高層專才方面則可暫時放緩。談新加坡未來發展，他指新加坡的英文、數學教育水平在全球名列前茅，且國家醫療技術及服務吸引不少馬來西亞及印尼人士赴星求醫，故政府可望把新加坡發展成「教育及醫療地區樞紐」，以吸引更多人來星，同時亦可推動研發。

張友城認為，新加坡能在短短50年內迅速躋身發達國家，是因二戰後歐美製造業成本上漲，製造業紛遷出國外減省成本，建國總理李光耀當時看準時機，把新加坡發展成穩定的國家，吸引外資。李光耀培養的接班團隊，能在退下來後堅持治國方針，公共房屋(組屋)及輸入外勞和專才的政策不變，令國家穩步發展。然而輸入勞動力的做法開始衍生出社會問題，一來是人口快速膨脹，令交通基建難以負荷，地鐵時常中斷服務。家長亦不滿子女的飯碗被移民搶掉。

張友城笑言「其實新加坡人絕不比外來人差，也不用輸入這麼多中高層專才」，建議政府先解決交通問題。他亦希望移民能愛護新加坡，和本土人融洽共處。張友城認為，隨着中國內地勞工成本上升，新加坡在未來30至50年內，會更傾向依賴馬來西亞及印度等國的勞工。



■曾淵滄認為星洲金融市場不及香港。

記者孫志賢 攝



■張友城建議新加坡先解交通問題。

相片由受訪者提供